Порохина Галина ВладимировнаМОУ «Сосновская общеобразовательная средняя школа № 1»


Тема урока : “Eia, eia, Ostern ist da!
Цель урока: расширение лингвострановедческого кругозора учащихся за счёт 

                     увеличения объёма информации по теме урока

Задачи: 
Развивающие развивать способности к правильном выбору и сочетанию лексических единиц, способности к зрительной дифференциации, распределению и переключению внимания, способности к непроизвольному и произвольному запоминанию.
воспитательные: воспитывать уважение к культуре других стран, способствовать повышению интереса и   мотивации к изучению немецкого языка
учебные (практические)  активизировать и совершенствовать умения и навыки практического владения немецким языком по данной теме по всем видам речевой деятельности: чтению, аудированию, говорению и письму.
Оснащение урока: рабочие листы (I, II, III) для индивидуальной работы учащихся;
                                презентация « Eia, eia, Ostern ist da!»  ( сопровождение  

                                урока);                               
                                цветные карандаши (фломастеры);

                                 «ромашка» для грамматической игры; 

                                  карточки со словами и «котёл» для игры “Kessel bunt”;

                                              Ход урока
ЧастьI

I.Начало урока. Введение учащихся в атмосферу иноязычного общения.
 Lehrer (L.): (Слайд1 )
Liebe Kinder! Bald feiern die Menschen Ostern. Wir haben schon in den Deutschstunden über Ostern gesprochen und hoffentlich kennt ihr jetzt viel über dieses Frühlingsfest. Ich glaube, die heutige Stunde bestätigt das auch. Ich  bin auch sicher, dass ihr euch auf die Stunde fleissig vorbereitet habt und darum wird euch die Arbeit in der Stunde Spass machen. Jeder bekommt ein Arbeitsblatt und macht darin die Übungen während der Stunde. Also, los! 
II. Основная часть урока.
1.  L. Ostern ist ein Frühlingsfest. Die Natur erwacht im Frühling. Viele Dichter haben  diese Jahreszeit besungen und besingen sie auch jetzt. (Слайд 2 )
Lest dieses Gedicht und füllt die Lücken aus. Unten findet ihr fehlende Wörter!
                                        Der Frühling
                    Der Frühling ist die schönste __________!

                    Was kann wohl schöner ______?

                    Da grünt und ____________ es weit und breit

                    Im goldnen Sonnenschein.

                    Am Berghang schmilzt der letzte ________ ,

                    Der ________ ist frei vom Eis.

                    Die _________singen überall

                    Und lustig wird’s im ________.

 (  sein, Schnee, Zeit, blüht, Wald, Fluss, Vögel )
 Lösungen: Zeit, sein, blüht, Schnee, Fluss,   Vögel,   Wald) 
2. L. Wollen wir jetzt die Wörter wiederholen. Wie ist es richtig: die, der oder das? 
  (  задание выполняется на рабочем листе.
   … Osterstrauss

    … Osternest

    … Ostereier
   … Osterhase

    … Osterkerze

    … Osterbrot

    ... Osterschinken

3.     In der Grundschule haben wir ein kleines Hasengedicht gelernt und viele Hasen gemalt. Und wer kann jetzt einen Hasen malen? (один из учащихся декламирует рифмовку и рисует) 
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Wer erinnert sich an andere Osterreime? Wer kann sie vortragen?
(учащиеся декламируют рифмовки, заученные ими в ходе работы по теме) 
4.   L.: Und jetzt erinnern wir uns an die Osterbräuche und  wir machen das  spielend. Das Spiel heißt  „Die Osterblume“ (слайд 3)
Игра (цель игры – тренировать учащихся в употреблении придаточных предложений) 
Ход игры: у учителя в руках «цветок» ( Osterblume), в центре которого – начало сложноподчинённого предложения – Ich weiss, dass…. На лепестках,  на обратной стороне – простое предложение. Участники игры, отрывая лепесток, должны составить сложноподчинённое предложение,  (языковой материал знаком учащимся)
Предложения для лепестков:

1 Die Deutschen feiern Ostern zwei Tage.

2. Ostern ist ein Frühlingsfest.

3. Es gibt viele Osterbräuche.

4. In den Flammen des Osterfeuers verbrennt alles Böse.

5. Die Menschen gehen am Ostersonntag in die Kirche.

6. Für Kinder ist Ostern ein richtiges Märchen.

7. Die Hauptfigur von Ostern ist der Osterhase.

8. Der Osterhase versteckt in der Nacht das Osternest.

9. Im Nest liegen buntbemalte gekochte Eier.

10. Das Eiersuchen macht den Kindern Spaß.

11. Die Menschen sagen: „Jesus ist auferstanden!“ usw.
5.   L: „Erst die Arbeit, dann  das Spiel“- so sagen die Deutschen. Aber bei unserem Spiel haben wir gearbeitet: wir haben Grammatik geübt. Und jetzt arbeiten wir an einem Text. Diesen Text habt ihr zu Hause gelesen. Das ist noch eine Geschichte über den Osterhasen. (Аrbeitsblatt I)
Работа с текстом
А) Ordnet den Anfang des Fragesatzes seinem Ende zu und beantwortet  die gebildeten 

      Fragen: (слайд 4 )
        1. Wer ist ….                                                          a.  … nicht kaputt?
        2.  Warum lachten alle anderen Hasen …              b.  … die Eier aus?
        3. Woher gab es auf dem Boden …                        c. … die Hauptperson des Textes?

        4. Warum gingen die Eier  …                                 d. …  sich die Kinder?

        5. Wie sahen …                                                       e . … über den Tolpatsch?

         6. Wessen Eier haben die Kinder…                       f. …  eine bunte Pfütze?

         7. Worüber freuten …                                             g. … am liebsten zu Ostern

                                                                                                  gegessen?

Lösungen:1c,2e,3f,4a,5b,6g,7d)
B) In diesem Text ist nicht alles richtig. Was stimmt nicht? (слайд5 )
Es war einmal ein kleiner tolpatschiger Hase. Er lebte in einem Wald und malte die Eier nicht gerne an. Er tupfte oft  mit der Nase und mit den Ohren in die Farbe. So hatte er dann eine rote Nase ein gelbes und ein blaues Ohr. Eines Tages kamen die anderen Hasen zu dem Tolpatsch, stiessen aus Versehen an den Tisch und alle Eier gingen kaputt.
C. Stellt euch vor, die Hasen geben dem tolpatschigen Hasen Ratschläge. Welche von diesen Ratschlägen würden nicht passen? (слайд 6 )
    1. Sei vorsichtig!
   2. Male ordentlich!

   3. Wasche den Fussboden!

    4. Gehe mit dem Hund spazieren!

    5. Wasche dich!

    6. Sammle Beeren!

    7. Verstecke die Eier!
    8. Weine laut!

6.  So, ihr habt gut an dem Text gearbeitet, das heisst alle haben zu Hause fleissig gelesen. Und nun  die Hausaufgabe für die nächste Stunde. 
Da gibt’s  zwei Varianten, jeder kann wählen:
                       1. den  Text über den tollpatschigen Hasen nachzuerzählen (AB I)

                       2 den Text „Osterfeuer in Schweden“ zu lesen (Arbeitsblatt III)
                       3. eine literarische Übersetzung vom Gedicht „  Der Frühling“ zu  

                          machen 

  Und nun malt den Hasen dem Text entsprechend aus! (слайд 7.AB))

 Часть II    
(Второй урок можно начать спроверки домашнего задания 1, 3, а затем…

7.  L.Sprechen weiter über  Osterhasen. Alle haben sie gern. Und was haben die Osterhasen gern? (слайд 8 , ABI)
         Der Osterhase hat es gern, wenn alles zu Ostern in Ordnung ist. Das heisst:
                                   (Setzt die Verben in der richtigen Form ein!) 

                          Die ersten Frühlingsblumen (blühen) -              Präsens

                         Das Gras (werden) grün.          -                          Präteritum
                         Die Kinder (schmücken) den Osterbaum.          Perfekt

                         Die Fenster ( sein) sauber.                                  Präsens

                         Die Menschen  ( waschen) die Fenster.              Perfekt

                         Der Ostertisch (lachen)  geschmückt.                 Präsens

                         Im Garten   (herumliegen) nichts.                      Präsens

                         Im Garten (sich verstecken ) bemalte Eier.         Präteritum 
8. ( слайд 9) L: OSTEREIER – ein besonders bekanntes Symbol von Ostern. Farben, Muster, Motive sind so verschieden. Ich lese euch jetzt einen Auszug aus dem russischen Buch vor. Ein Junge erzählt: 
 «… Я рассматриваю подаренные мне яички. Вот хрустально-золотое, через него - всё волнистое. Вот – с растягивающимся растущим червячком: у него чёрная головка, чёрные глазки-бусинки и язычок из алого суконца. С солдатиками, с уточками…. И  вот, фарфоровое  – отца. За розовыми и голубыми цветочками бессмертника и мхом, за  стёклышком в золотом ободке видится в глубине картинка: белоснежный Христос с хоругвью воскрес из Гроба. Если смотреть за стёклышко долго-долго, увидишь живого ангелочка. Усталый от строгих дней, от ярких огней, я вглядываюсь за стёклышко …»

Schön, nicht wahr?

Gerade um die Ostereier geht jetzt die Rede. Ihr seht hier einige Ostereier.(слайд 10) 
 Ich   beschreibe sie  jetzt. Bestimmt bitte, zu welchem Bild welche Beschreibung passt. (Учащиеся вносят ответы в рабочий лист)
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(аудирование) 
A.  Dieses Ei ist bunt. Auf dem schwarzen Grund sehen wir hier grosse und kleine Beeren.

   Auch grüne Blätter schmücken das Ei.            (№3)
B. Dieses Ei ist so komisch. Man sieht ein Gesicht mit  blauen Augen und einem grossen Mund. Das Ei lacht.                                            (№6)
C. Dieses Ei ist sehr schön. Ostern ist ein kirchliches Fest. Und auf diesem Ei sehen wir ein Kloster am Meer. Das Kloster widerspiegelt sich im Wasser.         (№2)
D. Dieses Ei ist sehr nett. Blau ist seine Hauptfarbe. Es sagt uns „ Schlittschuhlaufen ist klasse! Aber der Winter ist vorbei. Tschus Schlittschuhe! Der Frühling ist da!“ (№5)
E. Dieses Ei hat auch blaue Farben. Aber blau ist hier nicht der Grund. Hier gibt’s auch Blätter und  Blumen. Diese Blumen heissen Kornblumen. Und wer fliegt da? Das ist ein Schmetterling.                                                                              (№1)
F.  Auf diesem blauen Ei sehen wir auch Blätter und Blumen. Sie sind klein, aber fein.

Und ein schöner weisser Vogel grüsst den Frühling.                               (№4)

9.  L: Und  jetzt spielen wir wieder! Wir spielen „Kessel bunt“. Das Spiel ist euch gut bekannt. Heute sind im „Kessel“ Wörter zum Thema „Ostern” . Wer kennt die meisten Wörter? (слайд 11 )
Ход игры: 
Участники игры встают в круг. Ведущий (учитель) «засыпает в котёл» (это может быть красивая банка или коробка) карточки с написанными на них словами, словосочетаниями и т.д. (игра универсальна, так как  может быть использован любой лексико-грамматический материал на любую тему) По считалке выбирается тот, с кого начнётся игра. Именно ему ведущий предлагает взять первому карточку из «котла». Если он отвечает правильно, то карточка остаётся у него, а право взять карточку  получает следующий участник ( игра идёт по часовоё стрелке). Если же тот, кто взял карточку, не знает ответа или отвечает неверно, то карточка идет по кругу и остаётся у того, кто ответил правильно. А право выбрать карточку получает тот, кто должен был играть в соответствии с очередностью. Победитель определяется по наибольшему количеству выигранных карточек.    
10.Und nun die nächste Aufgabe! (слайд 12)
Was wünschen sich die Deutschen zu Ostern?  Wählt die richtigen Antworten!
Ein frohes Weihnachtsfest!
Schöne Ferien!
Frohe Ostern!
Frohe Ostern und ein glückliches neues Jahr

Einen großen Osterhasen und viele Ostereier!  

Alles Gute zum Geburtstag

11. Ich wünsche euch auch „Frohes Ostern!“ Und ihr könnt jetzt  die Ostereier auf euren Arbeitsblättern bemalen und dann die Arbeitsblätter abgeben.  (Слайд 13 )                   
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Arbeitsblatt I (Hausaufgabe)
  Der tollpatschige Osterhase
Nach H. Hannover

           Es war einmal ein kleiner, tolpatschiger Osterhase. Dem fiel beim Ostermalen immerzu der Pinsel hin, oder er tupfte mit der Nase oder mit den Ohren in die  Farbe. So hatte er schliesslich eine rote Nase, ein gelbes und ein grünes Ohr, ein blaues und ein weisses Bein und ein violettes Puschelschwänzchen.

          Alle anderen Osterhasen lachten, wenn sie ihn sahen: „ Hahaha, du hast ja eine ganz rote Nase“, und: „Hahaha, du hast ja ein gelbes Ohr“, und so weiter.

         Zum Schluss fiel ihm der ganze Farbtopf um, und auf dem Boden gab es eine grosse Pfütze. „Ach, du liebe Zeit!“, rief der kleine Osterhase. Und dabei stiess er aus Versehen an den Tisch und alle Eier, die er schon angemalt hatte, und auch die, die er noch nicht angemalt hatte, fielen hinunter in die bunte Pfütze. Es war noch ein Glück, dass sie nicht kaputtgingen, denn der Waldboden war weich vom Moos und von den Gräsern. Wieder lachten die anderen Hasen über den kleinen armen Tolpatsch und der weinte eine Zeitlang. Aber als er anfing, die Eier wieder in den Korb einzusammeln, da sah er, dass sie in der bunten Farbpfütze ganz wunderschön geworden waren. Auf manche Eier hatten sich kleine Gräser  und Blumen gelegt und an diesen Stellen waren sie weiss geblieben, während sie sonst ganz bunt wie ein Regenbogen aussahen.  

          Als die anderen Hasen sahen, wie schön die Eier des kleinen Tolpatsches geworden waren, da hörten sie schnell auf zu lachen und wurden ganz still. Auch die Kinder haben nachher zu Ostern am liebsten die schönen, bunten Eier des tollpatschigen Osterhasen gegessen. Als die Kinder seine Eier im Wald suchten und sich über die besonders schnen Regenbogenfarben und die Gräser und die Blumen darauf freuten, da hat der kleine, tollpatschige Osterhase hinter einem Busch gegessen und zugeschaut und hat ganz leise 

gelacht

tolpatschig -  неуклюжий
„Ach, du liebe Zeit“ –  „Бог ты мой!”
Und dabei stiess er aus Versehen an den Tisch. -  И при этом он нечаянно толкнул стол.  
Arbeitsblatt II (für die Arbeit in der Stunde)
1. Lest dieses Gedicht und füllt die Lücken aus. Unten findet ihr fehlende Wörter!
                    Der Frühling ist die schönste __________!

                    Was kann wohl schöner ______?

                    Da grünt und ____________ es weit und breit

                    Im goldnen Sonnenschein.

                    Am Berghang schmilzt der letzte ________ ,

                    Der ________ ist frei vom Eis.

                    Die _________singen überall

                    Und lustig wird’s im ________.

                   (  sein, Schnee, Zeit, blüht, Wald, Fluss, Vögel ) 
  2. Указать нужный артикль:
    … Osterstrauss                                           … Osterbrot

   …  Osternest                                               … Osterschinken

    …  Salz                                                      …  Osterhase        

   …  Osterkerze                                              … Ostereier
         3. Работа с текстом
А) Ordnet den Anfang des Fragesatzes seinem Ende zu und beantwortet  die gebildeten 

      Fragen: 

        1. Wer ist ….                                                          a.  … nicht kaputt?

        2.  Warum lachten alle anderen Hasen …              b.  … die Eier aus?

        3. Woher gab es auf dem Boden …                        c. … die Hauptperson des Textes?

        4. Warum gingen die Eier  …                                 d. …  sich die Kinder?

        5. Wie sahen …                                                       e . … über den Tolpatsch?

         6. Wessen Eier haben die Kinder…                       f. …  eine bunte Pfütze?

         7. Worüber freuten …                                             g. … am liebsten zu Ostern

                                                                                                  gegessen?

B) In diesem Text ist nicht alles richtig. Was stimmt nicht? 

Es war einmal ein kleiner tolpatschiger Hase. Er lebte in einem Wald und malte die Eier nicht gerne an. Er tupfte oft  mit der Nase und mit den Ohren in die Farbe. So hatte er dann eine rote Nase ein gelbes und ein blaues Ohr. Eines Tages kamen die anderen Hasen zu dem Tolpatsch, stiessen aus Versehen an den Tisch und alle Eier gingen kaputt.

C) Stellt euch vor: die Hasen geben Ratschläge dem tolpatschigen Hasen. Welche von diesen Ratschlägen würden nicht passen?
                                                          1.Sei vorsichtig!

                                                          2. Male ordentlich!

                                                          3. Wasche den Fussboden!

                                                          4. Gehe mit dem Hund spazieren!

                                                          5. Wasche dich!

                                                          6. Sammle Beeren!

                                                          7. Verstecke die Eier!

                                                           8. Weine laut!
D) Malt den Hasen auf dem Arbeisblatt dem Text entsprechend aus!
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4.  Der Osterhase hat es gern, wenn alles zu Ostern in Ordnung ist.:

                                   (Setzt die Verben in der richtigen Form ein!) 

                       Das heisst

                          Die ersten Frühlingsblumen (blühen) -              Präsens

                         Das Gras (werden) grün.          -                          Präteritum

                         Die Kinder (schmücken) den Osterbaum.          Perfekt

                         Die Fenster ( sein) sauber.                                  Präsens

                         Die Menschen  ( waschen) die Fenster.              Perfekt

                         Der Ostertisch (lachen)  geschmückt.                 Präsens

                         Im Garten   (herumliegen) nichts.                      Präsens

                         Im Garten (sich verstecken ) bemalte Eier.         Präteritum 

5. Bestimmt bitte, zu welchem Bild welche Beschreibung passt.
                       A    B  C   D   E   F                
                          1     2    3   4    5   6
6.Was wünschen sich die Deutschen zu Ostern?  Wählt die richtigen Antworten!
ein frohes Weihnachtsfest

schöne Ferien

frohe Ostern

frohe Ostern und ein glückliches neues Jahr

einen großen Osterhasen und viele Ostereier  

alles Gute zum Geburtstag
Arbeitsblatt III
OSTERFEUER IN SCHWEDEN
                  nach S. Neupel
    „ Für uns Kinder in Schweden war das Schönste am Ostern immer das Feuer, das in der Nacht zum Ostersonntag entzündet wurde.

       Tagelang hatten wir Kinder in jedem Dorf trockenes Holz und Reisig zusammengetragen, in kleinen und grossen Gruppen sind wir in den Wald gegangen, um alles zu sammeln und aufzulesen, was gut brennen würde, um ein hohes Gerüst herum, so dass das Feuer auch weithin sichtbar brennen und lodern konnte. 
         Am Samstagabend verkleideten sich die Kinder dann als Hexen. Da gab es die abenteuerlichsten und furchtbarsten Masken. Meine Hexenmaske war schon sehr alt, der Urgrossvater hatte sie einmal geschnitzt und alle zehn Jahre wurde das Gesicht neu bemalt, mit einer feuerroten langen Hexennase und Warzen rechts und links am Kinn! 

         Manche Kinder kamen auf einem Hexenbesen dahergeritten und stiessen fürchterliche Schreie aus!

       Ich erinnere mich, dass ich als kleines Mädchen immer in die Arme meines Vaters geflüchtet bin. Später, als ich grösser war und selber Hexe sein durfte, war es natürlich ein riesiger Spass!  Während  das Feuer knisterte und loderte und die Funken überall sprühten, tanzten die Hexen um das Feuer herum, um die bösen Geister auszutreiben und den Winter zu verjagen. Dazu wurde die Musik gemacht, jeder konnte ein Instrument mitbringen und so laut und lange spielen, wie er wollte. Wir Kinder sind in der Osternacht immer erst gegen Morgen todmüde ins bett gesunken“

Beantwortet bitte die Fragen! 
1. Wie feiert man Ostern in einem schwedischen Dorf?

2. Was war das Schönste am Osterfest  für Kinder?
3. Was haben die Kinder den ganzen Tag gesammelt?

4. Wie verkleideten sich die Kinder am Samstag?

5. Wozu hat man so viel Lärm gemacht?

6. Wie wurde Musik gemacht? 

7. Wie lange dauerte das lustige Fest?

� EMBED PowerPoint.Slide.12  ���





� EMBED PowerPoint.Slide.12  ���





� EMBED PowerPoint.Slide.12  ���





� EMBED PowerPoint.Slide.12  ���








[image: image6.wmf]1. 

Willst

du 

einen

Hasen

malen

, 

fange

an 

mit

diesen

Zahlen

.

2.   

Ziehe

Striche

hin

und 

her.

[image: image7.wmf]3. Auch die Loffel 

sind nicht schwer.

4. Jetzt noch Auge,

5. Schnauzchen,

[image: image8.wmf]6. Schwanz …

7.  Damit ist

der Hase ganz.

  3. Auch die Löffel sind nicht schwer.


  4. Jetzt noch Auge,


  5. Schnäuzchen, 









image1.png







image2.png









3. Auch die Loffel
sind nicht schwer.

. Jetzt noch Auge,

hen,





6. Schwanz …

7.  Damit ist
 der Hase ganz.








image1.jpeg









6.Schwanz...

7. Damit ist
der Hase ganz.

















1

 2

3

4

5

6





image1.jpeg







image2.jpeg







image3.jpeg







image4.jpeg







image5.jpeg







image6.jpeg














     
1. Willst du einen Hasen malen, fange an mit diesen Zahlen.

2.   Ziehe Striche hin und her.   
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